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Glasul poporului 
Mai bine să ne înghită pământul de vii, decât să ne lăsăm de credinţa 

noastră! — strigă un erou dela Tisa 

Domnule Redactor! 
. Trimit scrisoarea aceasta, rugân-

4u-vă să o publicaţi în „Unirea Poporului" 
p© care eu cu drag o cetesc, căci scrie 
numai lucruri bune şi folositoare pentru 
toţi cari trăim în România, dar cu deo
sebire pentru noi ţăranii. Eu, Dle Re
dactor, în vrâsta de 18 ani am fost în 
armata ungară şi am luptat în Galiţia, 
dar în 15 Martie 1918 am fost trimis 
la Italia, ca să lupt în contra fraţilor 
mei, cari sunt de un sânge şi de o 
aredinţă cu mine. Martor îmi este Dum
nezeu ce se petrecea în sufletul meu, 
gândiri du-mă Că trebue să lupt contra 
fraţilor mei Italienii — Dar Dumnezeu, 
eare ascultă rugăciunea fierbinte, a făcut 
ea, fără aă fiu vinovat, să ajung priso-
nier la Italieni cu mai mulţi soţi de 
luptă. In scurtă vreme din Italia am 
fost transportaţi în ţara Francezilor, 
cari asemenea sunt fraţî de un sânge 
şi de-o credinţă cu mine. Tot în 1918, a 
venit la noi un domn/ care se zicea că 
e d. Vaida şi care cu o bucurie mai până 
la lacrămi ne-a spus, că dorinţa noastră 
şi a părinţilor noştri de a fi toţi Românii 
sub un singur domnitor s'a împlinit. Am 
venit acasă cu bucurie în pieptul meu 
şi îndată ce am sosit în ţară am intrat 
în armata română, făcând serviciul mi
litar la grăniceri. In 1919 am fost pe 
graniţa Tisei unde am fost împuşcat în 
piciorul drept, pe care mi l-au tăiat şi 
sunt invalid; — să cugete fiecare că ce 
greu îi este omului în vrâstă de 22 ani, 
In floarea tinereţei, să-i lipsească un pi
cior! 

Dar eu nicicând nu am murmurat 
şi cu toate că primesc o penzie de bat
jocură, sunt mândru că mi-am pierdut 
piciorul, pentru ţara noastră a Româ
nilor. • • • 

Dle Redactori In zilele acestea am 
primit, fără a o cere, o gazetă dela 
Oluj pe care o cheamă „Glasul Ardea
lului" pe care, dupăce am cetit-o, mi-
s'a scârbit sufletul şi am zis că şi nu
mele ei nu-i adevărat, ci dupăcum scrie, 
i-ar fi mai potrivit numele de „Glasul 
Ţărigradului", deoarece în foaia aceea 
se scrie cu cea mai mare ură în contra 
Dlui Vaida, Maniu şi partidul nostru 

j naţionalj — îmi vine a crede că aceia 
| cari scriu foaia aceea nu sunt Români, 

căci altcum nu ar putea scrie cu atâta 
patimă, ură, dispreţ şi batjocură în 
contra acelora ce am avut şi avem mai 
scump şi bun în Ardeal, cari cu pri
mejdia vieţii au stăruit să fim toţi Ro
mânii în o ţară, a noastră. 

Dle Redactori M'am scârbit mai 
mult când am cetit în acea foaie, că 
în casa ţârii chiar acum se aduce o 
lege, ca să ne poată lua ortodocşii â-
verile uniţilor, ca astfel să ne facă pe 
toţi ortodocşi şi dacă se face acea 
lege, spune în aceea foaie, că să face 
dreptate pentru toţi. A m rămas înmăr
murit de judecata acelora, — şi încă 
am aflat că această lege o apără şi o 
duce în îndeplinire un Prea sfinţit Mi
tropolit ortodox, a d 8 C ă unul care se 
zice urmaş al Sf. Apostoli . . . I Eu Dle 
redactor, am cetit biblia şi cu deose
bire Testamentul nou, dar nu am cetit 
ca vre-un Apostol cu legi nedrepte să 
fi câştigat oameni cari să primească 
învăţătura sa, ci ei au predicat cuvân
tul lui Isus, arătându-şi dragostea şi 
iubirea deaproapelui, fără a râvni la 
avutul lor. — Stau şi mă gândesc, că 
oare unul ca acela e urmaş al Aposto
lului ? Şi învăţătura lui este alui Hri-
stosll? Dacă astfel este, eu nu pot 
spune pocăiţilor, că învăţătura noastră 
este alui Hristos căci ei îmi pot dovedi 
contrariul. Şi oare cum poate să fie 
dreaptă legea aceea, care averile câşti
gate de noi, părinţii şi strămoşii noştri 
uniţi cu Roma pentru biserica unită şi 
de episcopii uniţi şi de Mitropoliţii 
Blajului, cari au flămânzit şi ş'au 
tras chiar dela gură numai ca să ne 
poată face adevăraţi Români, dacă 
între noi s'ar afla oameni rătăciţi prin 
momeli să iee averea bisericii noastre 
şi să fie a lor. Adecă credinţa noastră 
strămoşască care am adus-o cu Traian 
şi Constantin cel mare şi pe care o 
mărturisesc cu atâta dragoste şi iubire 
fraţii noştri Italienii şi Francezii pe cari 
eu însumi i-am văzut, cu ochii mei, să 
o părăsim şi să primim credinţa Ţâri-
gradului pe care o mărturisesc, Grecii, 
Bulgarii, Sârbii şi Ruşii cari sunt străini 
de neamul nostru si numai rău ne-au 

făcut nouă Românilor. Dle Redactori 
Mai în anii trecuţi în o comună vecină 
unde este preot unit şi ortodox, a venit 
un judecător de ocol asemenea ortodox 
care era chiar din Bucureşti, a venit 
spre a da în proprietate locul expro
priat. A dat şi la biserici în părţi egale. . 
Atunci preotul ortodox a pretins ca el 
să capete mai mult, că el e dominant. 
Atunci judecătorul i-a răspuns: 

— Să mulţămească uniţilor că e 
dominant astăzi, că de nu ar fi fost 
uniţii, astăzi ar fi greci. — Deci astăzi 
acea mulţămitâ o avem noi, cari am 
fost adevăraţi români, ca să fim asupriţi 
pentru legea noastră? 

Dle Redactor, am auzit cetindu-se 
despre un călugăr ortodocs Şofronie, de 
pe timpul episcopului Petru P. Aron 
care avea o ceată de bătăuşi cu cari 
făcea propagandă ortodocsă, căci mer
geau pe sate şi pe cari nu voiau să fie 
ortodocşi îi prindeau şi îi băteau, cu ca
pul de păreţii bisericii, pentru care lucru 
Dumnezeu 1-a pedepsit cu o moarte ru-

| şinoasă. Pe timpul acela ne sileau la 
J ortodocsie cu bătaia, acum se silesc cu 
i luarea averei bisesericei noastre şi nu'şi 
I aduc aminte că Dumnezeu poate să facă 

ca si ei să aibă soarta lui Sofronie. De 
altcum chiar şi acum ortodocşii fac ca 
pe timpul lui Şofronie, că în comuna 
Gâmbaş am ayzît că protopopul orto
dox cu jandarmii a întrat în biserica 
uniţilor ca să-o iee. — Se poate cu aces
tea modalităţi să se câştige oameni 
pentru biserica ortodoxă? Aceasta să 
fie învăţătura dlui Hristos? Ou astfel de 
legi nu ne vor putea face de o credinţă 
cu cei dela Ţarigrad chiar dacă ar pu
tea să ne iee averile biserici, sau să ne 
verse sângele ca în Mexic. Mai bine să 
ne înghită pământul de vii! Deci ar fi 
bine că aceia să vină la învăţătura lui 
Hristos şi să fie aşa precum ne-a învă
ţat Hristos şi urmaşii săi. 

Oicău la 15 Martie 1928. 

cu stimă 
Pefru Popa 

invalid de războiu, unit 

Z i a r opr i t . Guvernul a oprit marele ziar 
„Cuvântul" dela Bucureşti pentru opt zile, pen-
trucă a scris împotriva dlui ministru Duca. 
Directorul ziarului atunci a hotărât că va scoate 
un alt ziar sub numirea „Vorba". Dl ministru 
de interne 1-a oprit însă şi pe acesta. Direc
torul ziarului „Cuvântul" a împrocesuat pentru 
aceasta ministerul. 
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Grăunţe sufleteşti 
C u m s ă trezim în noi părerea de rău. 

Nizuinţa noastră trcbue să fie ca să 
stârnim în noi părere de râu desăvârşită 
pentru păcate. Iară la aceasta numai aşa 
putem ajunge dacă ne gândim la acela pe 
care l-am vătămat prin păcatele noastre. 
Cine este acela? Ceice a plăsmuit miliar
dele de stele, a făcut milioanele de oa
meni şi mulţimea nemăsurată a spiritelor 
şi care cu atâta înţelepciune le cârmueşte 
p@ toate. Pe acest plăsmuitor şi cârmuitor 
a toate 1-a vătămat mai întâiu Adam şi 
Eva, şi apoi pe rând noi toţi urmaşii lor. 
Şi oricât de rău i-a căzut aceasta, s'a ho
tărât totuşi să ne mântuiască şi să ne îm
părtăşească de fericirea şi mărirea sa, tri-
miţându-ne pe unul născut Fiul său ca să 
ne răscumpere. Că apoi cât 1-a costat pe 
Isus Hristos mântuirea noastră, o ştie până 
şi copilul de şase ani care se turbură gro
zav auzind despre trista soarte a Dumne
zeu-omului. Mai mult, acest Părinte nemăr
ginit de milostiv nu încetează a ne arăta 
zilnic măsura milei şi a iubirei sale de oa
meni. Ne-a dat părinţi cari ne-au crescut, 
s'a îngrijit de hrana şi îmbrăcămintea noa
stră zilnică, ba ne-a dat, îndată după na
ştere, şi câte un înger păzitor, care stă 
pururea lângă noi şi ne mântueşte de atâ
tea rele. 

Aceasta este dragostea lui Dumnezeu 
faţă de noi oamenii. Iar mulţumită şi re
cunoştinţa noastră? — Păcatul. Bine, dar 
avem noi inimă, avem noi cinste şi omenie, 
avem noi leac de recunoştinţă? Se poate 
ana ca aceasta? Dumnezeu ne întinde bine-

faceri, iar noi îl vătămăm ? Orice om cu 
bun simţ trebue să se smintească văzând 
una ca aceasta şi trebue să-şi dea seama 
că asa nu i*ai merge. Să intru şi eu deci 
în şirul oamenilor de omenie, să ma desprind 
din şirul celor 'de nimica şi să încep înca 
de astăzi a-mi da pe deplin seama de ne
sfârşitul lanţ al fărădelegilor mele, zicând: 

Doamne, mi-e ruşine de lipsa mea de 
omenie şi înroşesc când mă gândesc că va 
trebui să dau cândva faţă cu Tine. Dar 
din toate descrierile de până acuma numai 
bun şi milostiv te-am cunoscut, aşa Că în
drăznesc a te ruga zicâad: iartă-mâ Doamne, 
iartă-mă. Rătăcit-am' ca o oaie perdută, 
cheamă-mă însă Mântuitorule şi mă mân
tueşte. Văd şi recunosc îngrozitoarea mea 
nerecunoştinţa, de aceea, cu toate că mi-e 
ruşine, mă întorc câtră tine, plâng şi mă 
tânguec, asemenea lui Petru şi Magdalenei, 
şi sunt gata să-mi jertfesc, dacă e de lipsă, 
şi viaţa pentru împăcarea mea cu tine.. 

Făcând astfel şi simţând ceeace rostesc 
In această rugăciune, am stârnit în mine 
părere de rău desăvârşită, pe care 
avându-o pot să primesc iertarea 
păcatelor chiar şi înainte de spove
danie, djpă cum ne învaţă sfânta noastră 
biserică. Şi această părere de »rău să o 
stârnim în noi mai cu seamă când ne aflăm 
în primejdie de moarte şi în ceasul 
morţii. \ 

In anul 1881 în seara de 8 Decem
vrie se aprinse un mare teatru din Viena. 
Se juca tocmai o piesă foarte drăguţă aşa 
că toate locurile erau ocupate, când s'au 
văzut deodată limbile de foc şi oamenii au 
început a sării unii peste alţii ca să scape 
de moartea cea îngrozitoare. Peste 400 de 
oameni au ars însă cu totul acestea de vii. 
O seamă de pameni au ajuns într'un am-
bit; între ei se afla şi o fetiţă ca de vreo 
15 ani care n'a părăsit şcoala decât îna
inte cu un an şi astfel ştia dela preotul că, 
având părere de rău desăvârşilă, omul se 
poate mântui în caz de primejdie şi fără 
spovedanie. Atunci fetiţa îi rugă pe oamenii 

din jurul său să stârnească îa sufletele 10, 
părere de rău desăvârşită şi apoi s * 
lase în voia lui D-zeu. Toţi oamenii câ 2 U r J 

în genunchi, spuseră după fetiţă o 
rugăciune şi apoi se lăsară in voia întâm. 
plării Dumnezeu însă s a milostivit de acea
stă ceată mică, pentrucă fetiţa a pus d i„ 
întâmplare mâna pe un mâner de uşă c a r e 

se deschidea spre piaţă. Acolo aştept 
pompierii cu cearceafuri mari deschis 
prinzând pe ceice se încumetau a se arunc, 
în jos. Cei mai mulţi din ceata fetiţei fnr} 

mântuiţi, iară cari arseră de vii, muriră !j. 
niştiţi,' fiind împăcaţi cu Dumnezeu. 

Un tată se îmbolnăvi dintr'una. El a 

început să vomeze sânge pe gură şi pe nas, 
Servitorii fugiră după medic şi preot, dai 
nu era nădejde ca nici medicul nici p r e o . 
tul să poată sosi înainte de o oră, ceeace 
pentru starea bolnavului era prea târziu 
îngrijorat de soartea sufletească a tatălui 
său, copilul cel mai mic care tocmai In 
anul acela primise mai întâiu sfânta Cumi
necătură, luă crucea de pe perete, i-o arăta 
tatălui său şi rosti o scurtă rugăciune de 
părere de râu desăvârşită a păcatelor. Ta
tăl începu să plângă, sărută crucea şi, îna
inte de a sosi medicul şi preotul, adormi 
în Domnul frumos şi liniştit, asemenea 
unui sfânt. 

Dacă am avea nefericirea de a nu pu
tea stârni în noi nici decum părere de rât 
desăvârşită, să încercăm a ne stârni cei 
puţin o părere de rău nedesăvdrşiU 
careyimpreunatâ cu spovedanie, estt 
de ajuns pentru iertarea păcatelor, 

Această părere de rău ni-o putem 
stârni mai uşor. Să ne gândim numai h< 
pedepsa îngrozitoare a îngerilor cari s'at 
răsvrâtit împotriva lui Dumnezeu, la locui
torii Sodomei şi Gomorei, la oamenii de 
pe vremea lui Noe, la groaznicele pedepse 
ale iadului, — şi abunăseama că nu ne vom 
dori acolo. Vor zice poate unii: eu nu an 
aşa păcate mari ca să ajung în iad, voit 
ajunge deci în purgator, unde e mai de 
trăit. Greşeşti, dragul meu, foarte greşeşti 

Foita „UNIRII POPORULUI". 
/<vwitf i i iH|t i i i i iTi i i i i i i i i i iTi i i i i i i i i i int i ! i t i i ! i i t i i i i i i i i i i i t i in iHti i i i i i i i« i i iTi | i i i< ir i i [ i i i i f i 

Cercurarul 
Bolnav, desculţ, cu haine, rupte 
Prin gerul lunei Ianuar, 
Trecea pe drum un om — sărmanul, 
Un om, ce-i zice: Cercurar. 

Şi o femeie milostivă, 
In casă 1-a chemat, zicând: 
»Vino la noi în casă, bade!* 
El întră 'ncet, ca omul blând. 

— »Am fost cu cercuri pc la sate 
Şi mi-a 'ngheţat calul pe drum... 
Cum am scăpat eu?... Ştie Domnul 1 
Dar iată-mă aci acum* 

* 
Cuprins de frig, cu trupul moale 
Lângă cuptor, a adormit. 
Iar când femeia vru să-1 scoale, 
Văzu că omul a murit...! 

Beiuş V . LUFAREŞ 

Măria Magdalena 
Povestire de pe fimpul Mântuitorului 

de Păr. Nicolae Lupu. 

Cam la 5 kilometri dela Ierusulim spre 
miază-noapte-răsărit, se află satul Batania, sau 
precum se citeşte în cărţile noastre bisericeşti, 
Viftania. In acest sat încunjurat de coline aco
perite cu vii şi cu grădini de măslini şi smochini, 
pe t'mpul Mântuitorului trăia un om foarte 
bogat cu numele Simion, care avea un fecior 
şi două fete, anume Lazar, Marta şi Măria. 

1 Fata cea mai mică Măria, după cum ne 
spune Talmudul, sau cartea de legi a jidovilor 
încă din frageda tinereţe a fost măritată cu 
un tinăr foarte învăţat în legea jidovească nu-

j mit Pappus Bar-Jehuda (Lightfost, Horae He-
| braicae in Matt. 27, 56). Era frumoasă cum 

nu se mai găsea alta asemenea ei în toată 
Palestina, iar pe lângă toată frumsetea mai 
avea ş, un păr frumos bălai, moale ca mătasa 
şi lung până la glesne. ' "«asa . 
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tatea nevestei sale, — care ar fi dus'o tot tu 
glume şi 'n veselie — începu a o teme, ms; 

ales că era şj atât de frumoasă. Ce-şi pusi 
deci în gând? O încuie în casă şi n'o mai Iasă 
să iese nici până Ia poartă nici să meargă ci" 
neva la ea. Ba pe lângă aceea, începu a si 
purta cu ea ca cu o slujnică, şi nu-i mai de
dea vorbă bună, decât numai sudalme şi ocări 

Şi a stat Măria aşa încuiată în casi 
câtăva vreme, dar într'o zi când soţul ei, dii. 
nebăgare de seamă uitase uşa descuiată, ff, 
luă ce biată putu cuprinde subsioara, şi 
hotar Floare! — O luă prin fundul grădinii 
apoi cruciş peste muntele Măslinilor, şi "i 
câteva minute fu la Ierusalim. Acolo o întâi», 
un ofiţeri roman, care o întrebă unde merge: 
şi spunându-i ea tot pasul ei, acela îi propui" 
să meargă cu el, departe, la Magdala lâdgi 
marea Tiberiadei. 

Măria se învoi, dar nici acesta nu 
mai bun decât fostul ei bărbat din Betatiii 
Ba . ofiţerul păgân obişnuit cu viaţa de <# 
sârmă, o şi bătea; şi atunci Măria îl părăsi? 
pe acesta. Dar fiind că nu mai avea ce să ffl« 
facă, începu a duce o. viată cât se poate * 
destrăbălată, aşa încât în c'urând-se duse veî' 
tea în toată Palestina despre desfrânata & 
Magdala sau Magdalena. 

_ Şi o duse ea aşa o bucată de vren"; 
cautandu-şi fericirea în petreceri, în parfum»'' 
şi n podoabe, dar nu o află;.ba de multe o*, 
ii venea să plângă chiar şi după cele mai 

/ 
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Chinurile din purgator sunt to t aşa de 
groaznice ca şi cele din iad, cu singura 
deosebire că ele nu sunt veşnice ci vre
melnice. Aşadarâ nu te încrede în mai 
binele din purgator, căci zice sf. T o m a de 
Aquino că chinurile din purgator sunt mai 
groaznice decât oricare durere de pe pă
mânt, iar* sf. Augustin ne asigură că sunt 
mai mari decât ale martirilor. 

Celce se spovedeşte fără părere 
de rău, nu câştigă iertarea păcatelor 
sale. 

Sunt unii oameni cari se spovedesc 
curat numai din obiceiu. Ştiţi cum o păţesc 
aceştia? Asemenea sămănătorului care şi-a 
sămănat sămânţa sa într'un pământ nepre
gătit. Poa te tot sămăna, că roadă tot nu 
va avea de loc. Unora ca acestora le tot 
poate rosti preotul deslegarea, că tot una 
e, ori le-a rostit-o ori ba. Spovedania 
fără părere de rău asemenea este unei îm
puşcături fără glonte, unui ac fără aţă, unui 
spic fără grăunţe. Celce se spovedeşte fără 
părere de rău, îmblăteşte paie goale . Hri-
stos a blăstămat smochinul, pentrucă n'avea 
decât crengi şi frunze dar nici o roadă; 
tot aşa respinge el şi spovedania lipsită de 
părere de rău, pentrucă pe smochinul spo
vedaniei păcatele înşirate sunt numai crengi 
şi frunze, roadă este părerea de rău, zice 
sf. Gregoriu-Marele. Celce se spovedeşte 
iară părere de rău asemenea este unui co
medias, zice sf. loan Gurădeaur. 

Pentrucă să putem face o mărturisire 
bună, să. ne rugăm deci ca sf. Alfonso 
Mar iádeLigour i , zicând: »Mântuitorul meu, 
cum am fost eu până acuma atât de orb, 
încât pentru plăceri sensuale, atât de tre
cătoare şi de vrednice de compătimire, 
te-am părăsit pe tine, bunul cel fără de 
margine, şi isvorul tuturor mângâierilor. 
Mă mir de orbirea mea, dar şi mai mult 
mă mir de îndelungă răbdarea ta, care cu 
atâta bunătate m'ai suferit. Iţi mulţămesc 
că m'ai făcut să-mi recunosc nebunia şi 
datorinţa de a te iubi. T e iubesc Isuse al 
meu, din toată inima, şi doresc a te iubi 

şi mai mult. Curăţeşte-mi inima de încli
nări spre plăcerile trupului, cari mă împie
decă a te iubi precum a-şi dori. Căci nu 
dela mine depinde ca inima mea să se 
aprindă pentru tine şi să nu iubească alt
ceva decât pe tine. Indurarea ta poate să 
o facă, căci ea toate le poate face câte 
le voeşte. Scapă-mă, alungă din inima mea 
orice înclinare care nu e îndreptată spre 
tine, şi fă ca să fiu întreg al tău. Pentru 
toate durerile câte ţi le-am cauzat simţesc 
mai mare durere decât pentru orice nefe
ricire, şi îmi propun ca tot restul vieţii 
mele să-1 închin de aici înainte iubirei tale. 

Mărie, maica lui Dumnezeu, iată la 
picioarele tale un prisonier nefericit al ia
dului, care se roagă pentru milă 1 Cu ade
vărat că eu nu sunt vrednic de nici un 
bine. Tu însă eşti maica îndurării şi eşti 
compătimitoare şi faţă de cel nevrednic. 
Toată lumea te numeşte scăparea şi mân
tuirea păcătoşilor; fii şi scăparea şi mân
tuirea mea. Eu sunt oaia cea perdută. Cu
vântul cel fără de început s'a coborât din 
ceriuri şi s'a făcut Fiul tău, ca să mân
tuiască oile cele perdute, şi el voeşte ca eu 
să mă îndrept cătră tine şi tu să-mi ajuţi 
prin întrepunerea ta. Preasfânta Mărie, 
mama lui Dumnezeu, roagă-te pentru noi 
păcătoşii. Roagă-te şi pentru mine la Fiul 
tău. Spune-i, că te cinstesc şi că tu eşti 
scutul meu. Spune-i că toată nădejdea în 
tine mi-am pus-o. Spune-i să mă ierte 
pentrucă-mi pare rău de toate păcatele pe 
cari le-am făcut. 0, Mărie, nădejdea mea, 
în tine mă încred, îndură-te spre mine. 
A m i n « ! 

luliu Maior. 

A îngheţat Cornul de a u r . Cornul 
de aur este partea aceea a Mării Negre, mai 
bine zis a strâmtorii de mare numită Bosfor, 
care se află tocmai în faţa Constanticopolului. 
De o suta de ani nu s'a mai întâmplat eu acest 
Corn de aur să îrgheţc, până în săptămânile 
trecute, când s'a întâmplat şi aceasta. 

S'a deschis cursul de cantori 
Joia trecută, la 15 â lunei Martie, s'a des

chis cursul de cantori dela Blaj. Aproape 80 de 
inşi ascultă aceste cursuri, cari s'au dovedit 
de bune pentru biserica noastră. Poate că ar 
mai fi de dorit unele lucruri, dar, peste tot vor
bind, cursul de cantori dela Blaj a făcut mult 
bine bisericii noastre. 

Ne mirăm că Preasfinţiţii noştri arhierei 
n'au observat cu toţii binele pe care-1 aduce 
acest curs de cantori bisericii noastre, şi că 
mai îngăduie ca să se ţină astfel de cursuri şi 
în altă parte a Mitropoliei noastre. 

Menirea acestor cursuri este, ca în toată 
Mitropolia noastră unită cu Roma să se cânte 
pe o formă. Să nu se cânte în patru feliuri, ci 
într'un fel. Atunci pentruce se mai ţin astfel de 
cursuri şi în altă parte a Mitropoliei? Pentruce 
nu se ţin an de an numai aici la Mitropolie? 
Ori doară Preasfinţiţii noştri arhierei nu au 
încredere în conducătorul şi profesorii acestui 
curs de cantori? 

Noi am văzut cât se deşteaptă in cele şase 
luni de învăţătură dela Blaj cantorii noştri. Noi 
am văzut cât de fericiţi merg acasă ascultătorii 
acestui curs. Pentruce nu s'ar putea, trimite la 
Blaj toţi candidaţii de cantori? Pentruce nu 
s'ar putea'face la Biaj un curs regulat, de can
tori şi încă an de an? Pentruce nu s'ar putea 
introduce în sfârşit uniformitatea ritului şi a 
cântărilor? 

Noi credem că asupra lucrului acestuia 
s'ar putea înţelege Preasfinţiţii noştrii arhierei 
şi că ar putea opri celelalte cursuri de cantori 
cari nu se fac aşa de în regulă ca la Blsj şi 
sunt în defavorul (răul) uniformităţii (aceîaş fel) 
ritului şi cânţârilor noastre. 

Noi nu zicem că la Blaj nu s'ar putea face 
un curs de cantori mai bun, care să ţină de 
pildă nu şase luni, ci doi ani, dar o spunem 
hotărât că Blajul este chemat să . aibă cursul 
de cantori pentru toţi şi nu alte oraşe sau sate. 

Citiţi „Unirea Poporului". 

motoase petreceri. In inimă simţea un gol care 
din zi în zi se lărgea tot mai tare şi care nu 
putea să'l umple eu nimic. 

Intr'o dimineaţă se aşeză în faţa oglinzii, 
dar rămase buimăcită văzându-şi pe umerii 
obrajilor şi 'n jurul ochilor nişte zbârcituri, 
sari îi dedeau de ştire că viaţa ei cea nesoco
tită o va îmbătrâni înainte de vreme. Căută 
îndată alifii şi vopsele ca să le acopere; şi le 
şi acoperi, dar golul din suflet ereştea mereu 
si mâhnirea o copleşea cu totul. 

Căzu pe gânduri triste şi dureroase. îşi 
aducea aminte de casa părintească, de fru
moasa Betanie, de pe când era copilă nevino-
nată. Cum se juca cu sora ei Marta şi cu celea-
îalte copile din sat «pela umbra smochinilor 
din grădină, cum asculta din gura bătrânului 
ei tată istorii frumoase din trecutul poporului 
său: despre David şi Goliat, despre Tabia cel 
milostiv, despre Danilă şi cei trei prietini ai 
lui, aruncaţi în cuptorul Vavilonului, despre 
ludita cea temătoare de Dumnezeu şi îndrăz
neaţă şi altele. Cât era de nevinovată atunci 
şi cât era de curat sufletul ei. Dar acum, toată 
lumea vorbeşte despre frumoasa din Magdala, 
sau mai bine zis, despre.destrăbălată Magda-
lena; iar oamenii cei cinstiţi o arată cu dege-
t«l. Tatăl ei poate a murit de ruşine, iar fra
tele şi sora ei nu vor mai îndrăzni să iese 
latre oameni. Ea este desgustată de viaţă, de 
şl n'are încă nici 25 de ani. Sufletul îi este 
încărcat cu păcate, iar inima plină de mâhnire 

şi amărăciune. — Unde sunteţi voi zile fericite 
ale copilăriei mele —- zicea în gândul ei. —• 
Unde eşti tu curăţie neprihănită a sufletului 
meu? Unde eşti tu Doamne Dumnezeul lui 
Avram, Isac şi lacob! 0 cât te-am necinstit 
eu cu faptele mele! Cât mi-am bătut joc de 
poruncile şi .legile tale! Dar acum este târziu... 
Mai îndrăzni-voi oare să alerg la tine ?. Mai 
cuteza-voi să-ţi cer iertare? Nu ! Nu mai sunt 
vrednică de iertare, că prea mulţam păcătuit. 
Nu ! Nu ! ...şi lăsându-se pe un divan îşi vărsă 
focul inimii într'un şiroiu de lacrimi şi într'un 
plânset cu hohot. 

Dar iată de-odată aude pe stradă un 
zgomot ca de lume multă. Aleargă în grabă 
la fereastră ca să vadă ce este, şi văzu o mul
ţime de galileeni cari, mergeau înspre Ierusalim 
pentru sărbătoarea Paştilor. In mijlocul mul
ţimii era un bărbat tânăr, ca de 30—31 de ani, 
îmbrăcat într'o tunică albă, lungă până la umeri 
încins cu un brâu îngust de curea, iar pe umeri 
cu o manta albastră deschisă. Cu capul gol 
în arşiţa degoritoare" a soarelui, părul de co
loarea alunei coapte Ii flutura pe umeri, barba 
scurtă despărţită prin mijloc, musteţele de 
aceeaşi coloare cu părul şi barba Ii umbreau 
buzele frumoase, ochii lui erau blânzi, fruntea 
nu prea lată dar senină, şi toată înfăţişarea 
lui era un ceva măreţ, atrăgător şi dumnezeesc. 
Tânărul bărbat vorbea iar lumea se îmbulzea 
în jurul lui ca să-1 asculte. Dar iată eâ mul
ţimea se opreşte tocmai înaintea casei unde 

jj locuia Magdalena, iar tânărul bărbat trăgându-se 
la umbra unui smochin, urmă a vorbi mulţimii, 
care se strânsese roată în jurul lui. 

— Cine este acela care având o sută de 
oi şi ar pierde una, nu ar lăsa pe cele nouă 
zeci şi nouă în câmp şi ar merge să caute pe 
cea pierdută; pe care aflându-o o ia pe umerii 
săi şi o aduce la turmă, bucurându-se că şi-a 
aflat oaia cea pierdută... Adevăr zic vouă 
că mare bucurie se face în ceruri pentru un 
păcătos care se întoarce, mai mult decât pentru 
nouă zeci şi nouă de drepţi eari n'au lipsă 
de pocăinţă. 

Magdalena întrebă pe o femee, cine este 
acela, şi i-se răspunde că este Profetul din 
Nazaret. Şi într'adevăr El era, Mântuitorul 
nostru Isus Hristos. 

începuse apoi a spune poporului pilda 
cu-fiul cel rătăcit, iar Măria ascultă, şi toate 
cuvintele lui îi într'au drept la inimă şi o zgu
duiau, căci în fiul cel rătăcit ea vedea icoana 
ei proprie. 

După popas, mulţimea porni iarăşi la 
drum, iar Magdalena rămase ca buimăcită. 

— Cât de frumos şi de dulce vorbea 
Profetul din Nazaret! L'ar fi ascultat toată 
viaţa. Câtă blândeţă şi bunătate nu era îa 
cuvintele lui! Cum spunea că Dumnezeu pri
meşte pe păcătosul care se întoarce la el cu 
adevărată părere de rău. . . 

(Va urma) 
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Spun ştirile dela Bucureşti, că vechiul 
oraş al ciobanului Bucur, n'a mai yăzut nici 
odată o adunare atât de uriaşă, ca cea de Du
minecă, a Partidului naţional-ţărănesc de 
sub conducerea dlui luliu Maniu. 

încă din ziua de Sâmbătă, trenurile 
au Început să verse în capitală mulţimi ne
numărate de delegaţi, orăşeni şi ţărani, din 
toate unghiurile ţârii. Tot aşa drumurile şi 
şoselele, căci ţăranii din judeţul Iifov şi din 
celealalte judeţe mai apropiate, au sosit 
pe jos, în nesfârşite coloane mişcătoare. 
Singur judeţul Bucureştilor se spune că a 
dat adunării dela Bucureşti peste 20 de 
mii de delegaţi. 

Se schimbase faţa Bucureştilor. Unde în 
zilele obişnuite nu se văd decât târgoveţi 
şi surtucari, Sâmbătă şi Duminecă erau nu
mai sumane şi porturi, cât din Ardeal, Ba
nat şi Maramureş, cât din Moldova, Buco
vina şi Basarabia. Pretutindeni steaguri, 
drapele, placarde şi table cu inscripţia: 

— Trăiască luliu Maniu! Trăiască Par
tidul Naţional-ţărănesc I 

Comunele din Banat au adus cu ele 
şi muzicile lor, cari defilau pe străzi şi pe 
şosele, cântând marşuri naţionale. Vuiau 
Bucureşti de cântece şi de ropote de paşi. 

Mulţimile s'au purtat însă cu cea mai 
mare demnitate şi pace. Nu s'a făcut nici 
o neorânduială, nici o turburare. Nici po
liţia, nici jandarmii n'au făcut nici o împo
trivire. Nici un fel de oaste nu s'a văzut 
pe străzile Bucureştilor în această zi. 

Cinci adunări deodată 
Ţinerea unei singure adunări, Intr'un 

singur loc, cu nenumăratele mulţimi cari 

au sosit la Bucureşti pe ziua de Du
minecă, era un lucru peste orice putinţă. 
De aceea zecile de mii de delegaţi au fost 
îndrumaţi să se adune deodată, la acelaş 
ceas, în cinci locuri deosebite. 

Fruntea adunării a fost în sala cea 
mare dela „Dacia'1, care-i largă cât un 
hotar şi care, s'a dovedit cu toate acestea, 
mai neîncăpătoare decât o găoace de nucă. 
S'a umplut şi toată curtea şi străzile din 
jur, cât putea ochiul să răsbată. Celelalte 
adunări au fost In sala >Tomis<. apoi la 
>Transilvania*, la >Eintracht« şi, în grădina 
»Qteteleşanu«. Pretutindeni om pe om, 
zeci de mii, şi în săli şi pe afară. 

Au ţinut cuvântări serii întregi de 
oratori, în frunte cu dd. Cicio-Pop, luliu 
Maniu, Mihalace, Madgearu, Taşcă dela 
iorghişti, Dr. Coltor, Dobrescu Aurel şi 
alţii. 

In deosebi au fost sguduitoare cuvân
tările Dior Ştefan Cicio-Pop, Maniu 
şi Mihdlache. 

Când a vorbit d. Maniu la »Dacia« 
zeci de mii de căciuli ţărăneşti fâlfăiau în 
aer şi lumea adunată nu mai isprăvia cu-
urările. Dl Maniu a spus, între altele: 

— „Am venit aici să arătăm 
tăria noastră, în scopul de-a face să 
se înlăture starea dureroasă şi umi
litoare în care se găseşte ţara11. 

In acelaş fel au vorbit toţi oratorii 
spunând că adunarea este o probă de în
crederea pe care o au mulţimile ţării în 
lupta pe care o poartă Partidului naţional-
ţărănesc. 

C e c e r e P a r t i d u l n a ţ i o n a l - ţ ă r ă n e s c 
— M o ţ i u n e a s a u h o t a r î r i l e d e l a S u c u r e ş t i 

„Marea adunare din Bucureşti a par 
tidului naţional-ţărănesc cu delegaţi 
din toate judeţele ţării, reprezintând 
unanimitatea tuturor claselor muncitoare 
şi în deosebi a ţărănimii, întrunită azi 
la 18 Martie, hotăreste: 

Ţara fi-a manifestat în sase adunări 
mari, la Iaşi, la Făgăraş, la Craiova, la 
Cernăuţi, la Galaţi, reunind toate regiu
nile României^ cererea categorică şi hotă-
rită către înalta Regenţă, de a demite dic
tatura, care a prăvălit stalul nostru până 
la marginea p,ăpastiei. 

Voinţa populară eşită din 
strigătul desnădăjdirit al mul
ţimilor a fost nesocotită, cu toate 

ca de atunci un eşec extern pe
nibil s'a mat adăugat la deza
strele, pe cari le-a înqramădit 
de zece mii această d S ^ . 

ei ajunse la 1 m tâ r l ^ & r â b d ă r i i 

canelor obidii? î l ^ p r e z

f

e n t a n ^ mili-
profund îndureraS i T " 0 ' -
adunat a z i , n n.nif*.

 u l. t r a.e , a t e» 8'"« 
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Sa Pierea. 

, ! • 
altor dezastre mai mari şi m a i ^ 
parabile. w a 

înalta Regenţa sa încredinţa 
puterea dlui luliu Maniu farăam 

nare Pentru a îndrepta grabnic i{ 

tuatia grea şi pentru a nu pune s¿„( 

de 'mâne în faţa unor desastre dej\ 
nitive. w a t ' 

Să dizolve fără întârziere ac 

tualele Camere ieşite din lovitura 4 
'Stat de astă vară, din fraude şi fUr 

de urne şi să ordone alegeri Hben 

Marea adunaré din Bucureţ 
a partidului naţional-ţărănesc decii 
a aduce această moţiune imediat i 
cunoştinţa înaltei Regenţe, prin i 
luliu M¿niu, preşedintele parhdiţk 
şi o delegaţie de o mw de fruntaş, 
trimisă din adunare, din toate juit 
fele ţării., care sâ-l însoţească fâ% 
la Palat. 

Până la sosirea răspunsului del 
înalta Regenţă, marea adunare s 

declară în permanenţă pentru 1 
putea lua hotărârile ce se impui 
pe urma răspunsului primit". 

Şireagul de trei ceasuri ¡ 
jumătate. Marea defilare p 
Galea Victoriei 

Celea cinci adunări s'au isprăv;t pel 
ceasurile 12, când toate au pornit la It 
şiruire pe Calea Victoriei prin inima Bi 
cureştilor. Cepul de rând a plecat spi 
Calea Victoriei la ora 12, în frunte cu d< 
putatul Ioaniţescu şi cu steagurile din Iltoi 
apoi coloana a curs întruna, în şire închf 
gate de câte şase. timp de 3 ceasuri ¡ 
jumătate, om după om, grupă după grupi 
şireagul nesfârşit al judeţelor din toal 
ţara. Micul judeţ Târnava mică, avea 1 
200 de delegaţi, iar altele, celea mari, s 
veau şi la 20 de mii. 

Calea Victoriei e lungă de vre-o 
chilometri şi pe când capul de coloan 
ajunsese la Piaţa Victoriei, urma coloam 
încă nici nu se urnise de lângă Palati 
Poştelor. 

Şireagurile curgeau tn cântec de fan
fare şi în strigăte de urale. Preşedintei 
partidului d. luliu Maniu, a defilat în frunte 
judeţului Alba, cu Bălgărădenii. Apoi s' 
alăturat la Bucovineni, la Bănăţeni. 

In Piaţa Victoriei 
Piaţa Victoriei s'a umplut pe la cea 

şurile 4 de vre-o 80—100 de mii de oa 
meni. , In curând a sosit d. Maniu a { 
vestit adunării, că in ziua de Luni se *i 
duce la înalta Regenţă, cu hotărârile, ia 
până atunci, oamenii să se împrăştie b 
linişte. Zis şi ascultaţi 

Răspunsul înaltei Regenţe 
A doua zi Luni, la ora 10, d. Manit 

sa înfăţişat la Palatul Regal din Calei 
Victoriei şi a Înmânat înaltei Regenţei ce 
renle tipărite mai la deal. 

înalta Regenţă a spus în scurte cuvi»{< 

următoarele: 

— R e g e n ţ a v a exa in î"* 1 

s i t u a ţ i a . A c u m n u p o a t e sé 
d e a o » r ă s p u n s . M e g e r f 
e s t e e u n e s i a r t i n l r e pes** 
p a r t i d e şi v a j u d e c a , c â ^ 
v a v e n i m o m e n t u l , c n d r e P ' 
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După această audienţă d. Maniu s'a 
dus la Comitetul Partidului, unde a rapor
tat despre răspunsul primit. Răspunsul a 
fost arătat şi delegaţilor din ţară, cari 
aşteptau Ia >Dacia*. 

— Aşteptăm ca înalta Regenţă 
să-şi spuie cuvântul său cu dreptate 
cât mai iute — a spus d. Maniu la » Dacia« 
apoi delegaţii s'au întors în pace la vetrele 
lor, aşteptând dreptatea. 

O altă adunare mare, la Alba-Iulîa 
Până când înalta Regenţă îşi va spune 

cuvântul său, Partidul naţional-ţărănesc a 
hotărît ţinerea încă a unei mari adunări 
la Alba-Iulia pe ziua de 22 Aprilie, adică 
la Dumineca Tomii. Iar şi până atunci 
Partidul şi-a retras din Parlament, 
încă în aceeaşi si, pe toţi deputaţii 
şi senatorii săi, cari au spus, că nu 
se vor mai întoarce acolo, decât în 
siua când va fi la putere d. Maniu. 

Pentru credinţă şi biserică 
Adunăr i le dela Blaj , Cluj, T â r g u Mureş, Aiud şi alte părji ale Ardealului 

Noul plan de lege, aşanumit al cultelor, 
a umplut de amărăciune pe toţi credincioşii 
bisericii unite cu Roma. Numai pe vremea 
Ungurilor, când Apponyi a voit să ne ia 
şcolile şi când Ucgurii bipsâni ne-au răpit 
parohiile prin înlioţsrea episcopiei dela Hajdu-
dorog a mai fost aşa amărăciune, aşa revoltă, 
aşa scârbă în piepturile noastre. 

D i aceea în to;<te părţile s(au-ţinut rugă
ciuni prin biserici şi procesiuni şi iitii,, ca-n 
vremuri de cea mai mare primejdie. Dar în 

:unele părţi prin viclene uneltiri, prin minciuni 
şi ameninţ*ri, ba chiar şi prin baioisete, proce-
sienile au fost turburate şi bătute spre ruşi' 
nea veşnică a celor ce vreau pescuirea în tur
bare, în paguba ţării şi a neamului. 

IDar sa vedem întâmplările: 

L a Blaj 

iLiturgiâ a început la orele ÎO, slujind 
'canonici şi profesori, in frunte cu vicarul mitro
poliei Dr Ambroziu Cheţiao, După sf. liturgie 
a început procesiunea, care a fost cât se poate 
de frumoasă. înainte mergeau trei clerici, 
purtând stânta cruce, apoi copii din toate 
părţile oraşului, şi cursul de cantori. Au urmat 
satele, cu copii, femei si bărbaţi cu preoţii în 
odăjdii: Sânceiul, Tiurul. După sate şirul lung 
al teologilor îmbrăcaţi în reverenzi, apoi preo-
jimea îmbrăcată îa stihare albe şi în odăjdii, 
roşii, de jale, iar la urmă aproape toţi locuitorii 
Blajului, chiar şi mulţi ortodoaşi. Sfânta Cruce, 
a cărei pomenire se săvârşea tocmai în Dumi
neca a treia a păresimelor trecuse peste strada 
Regina Măria, Regele F'-rdinand, şi Timoteiu 
Cipariu, când cei din urma procesiunii abia 
icşiau dia catedrală. 

înconjurând apoi piaţa Inocenţiu Micu 
Claia s'au adunat în jurul catedralei, de pe a 
cărei balustradă a vorbit pâr. canonic Dr. 
Ioan Sâtnpălean cu adevărat pe înţelesul 
poporului. Sf. a S'a ar&tatln frumoasă dar uneori 
foarte pişcătoare cuvinte, pentruce s'a fiScut 
procesiunea de astăzi. A dovedit că nu biserica 
•ortodoxă ci cea unită este singura biserică 
adevărată a lui Hristos şi biserica strămoşească, 
iar la urmă a tălmăcit noul plan de lege, care 
vrea să ne răpească bisericile. 

După vorbire toţi cei 3000 de credincioşi 
au îogeauachiat. iar Vicarul mitropoliei a cetit 
rugicmnea la toată litia. Dl. notar public Dr. 
Gheofghe Borşan a poftit pe credincioşi să 
meargă la castelul mitropolitan, ca să mulţă-
mească înalt preasfinţitului pentru lupta pe 
care eu atâta curaj şi dragoste apostolică o 
poartă. Ia acest înţeles a şi vorbit, rugând pe 
Păr. Vicar al Mitropoliei să tălmăcească simţe-
mintele mulţimei Exelenţiei Sale. 

Cu multă câldură şi însufleţire şi cu cu
vinte de o rară frumuşeţă i-a răspuns păr. 
Vicar, făgăduind c* simţemintele de atât de 
mare însufleţire ale credincioşilor- le va tâl-

omlci priatr'o telegramă loaitpreasfinţitului. 

La Cluj 

&recesiunea a fost mult mai mare, fiirid\:ă 
Clujul este cea mai mare parohie unitl, cu nu 
mai puţin 30 mii de credincioşi şt cu 7 pa
rohii. Procesiunea a plecat dela biserica Mi-
noriţilor de pe strada Regina Măria, a încon
jurat piaţa cea mare şi prin strada Moţilor a 
trecut pe lângă prefectură la b serica lui Bob 
de pe strada Nicolae lovga. Vreo 6—7 mii de 
oameni au luat parte, între cari aproape tou 
oamenii cu carte : profesori universitari, medici, 
ingineri, profesori, funcţionari, studenţi univer
sitari şi apoi o mare şi aproape nenumărată 
mulţime de credincioşi dia toate păturile so-
eieUţii şi de ţărani. Gazetele ungureşti din 
Cluj spun câ Clojul n'a mai v*zut o astfel de 
procesiune bisericească rpmâoeaşcă, 

L a Aiud 

Minunata procesiune â fost şl în oraşul 
Aiud. Au fost de faţă toate satele din jur, cu 
preoţii în odăjdii, eu prapori şi cu cântări 
sfinte. Unele sate.au fost împiedecate să între 
în oraş, dar credincioşii au s'au lăsat înfricaţi 
ci, strânşi uniţi în jurul preoţilor, au pătruns 
până la biserica unită. Bravii Gărabâşeni, ră
maşi la legea lor, au fost de f i ţ i , ca un trup 
de oaste. . 

Liturghia Va slujit afară, fiind acolo tot 
ce are Aiudul unit, dela cel mai umil sătean, 
până la cei mai înalţi funcţionari. A predicat 
cu o însufleţire f i r i psreche Pâr. Dr. Augu-
sîin Tătar, vărsând încredere şi tărie îa toate 
inimile. 

Apoi s'a pornit procesiunea pe străzile 
mai de frunte ale Aiudului, în şireag fâiă ca
păt, arătând alipirea nestrămutată a satelor şi 
a oraşelor la biserica românească a Romei. 

La Târgu Mureş proce
siunea a fost bătuta 

— Luptă între soldaţi şi credincioşi— Prapori 
rupţi — Cruci aruncate pe jos — Un 

preot cruni bălul — 

La încheierea gazetei a fi im cu adânci 
mâhnire, că la Târgul Mureşului procesiunea 
de Duminecă s'a isprăvit cu ciocniri sânge
roase între credincioşi şi armată. După iitur-
ghia din biserici unită, poporenii în fruBte cu 
d. Victor Maior, fost prefect liberal, au pretins 
ca procesiunea să se ţină, cu toată opreliştea. 
Au venit şi satele din jur, cu 16 preoţi in 
odăjdii. 

Pornind praporii şi crucea în fruntea 
procesiunii, s'a dat de primul cordon de jan-, 
darmi. Acest cordon s'a retras însă, văzând 
măreţia poporului. 

Când era să iasă procesiunea în piaţă, 
alt cordon ţinea calea. Poporul înainta în li
nişte şi fără frică. Insă careva dintre militari 

a ridicat puşca şi a dat să lovească, sfârticând 
un prapor. Atunci s'a produs învălmâşal*. 

Poporul şi-a apărat lucrurile sfinte şi 
preoţii. S'au înălţat puşti şi pumni. Au răsunat 
lovituri şi vaete. Un bătrâa preot a fost lovit 
în cap şi trântit la pământ, unde a fost stâlcit 
şi rănit foarte greu. Bietul moşneag se chiamă 
Grigore Nistor, preotul dm Vaidacuta. 

După astfe! de grozăvii, mulţimile de 
credincioşi s'au retras spre biserică şi proce-; 
siur.ea a luat coi mai trist sfârşit. 

Preotul Njştor zace in spital. 
Are ţara noastră lipsa de asemenea cum-

pliri şi de lupte îatre fraţi, atunci când ne 
pândesc dujmanii din toate părţile? Se poate 
ca în propria lor {ară, preoţii şi credincioşii 
români să fie stâieiţi în bătăi, sub umbra crucii 
şi a praporilor? 

Asemenea cumpliri doar în Mexlco de se 
mai întampl*! Unde am ajuns, mărită naţie 
româîieaseâ? 

DE PRfN SATE. 

Moartea unui elev de clasa V î -a 
Lini în 12 Martie 1928 a fost înmormântat 

elevul de ci. VI dela şcoala normală din Biaj, 
Eoaanoil Popa. Moartwa i-a fost cauzată de o 
răceala fund obosit In drumul ce l-a făcut pe 
j o s în vacanţa Crăciunului 1927, cazând în tu
berculoză. 

Deşi părinţii au încercat cu mai mulţi me
dici şi chiar cu sanatoriu, totuş nu s'a mai vin
decat, Şi iată că în floarea vieţii se stirge de 
abia 18 ani împlinind, fără a-şi vedea visul 
împlinit! 

L i înmormântare, cate a fost oficiată de 
preoţi i Gheotghe Stoia şi Ioan G. Petraş, a luat 
parte un s u m a r de 20 elevi ai şcoalei, de în-
vătători tot din Biaj şi I . Spinean tot din Blaj. 
C o r u l f rumos a tinerilor cari a cântat la prohod 
a stors lacrimi din ochii tuturor. învăţătorul 
I. Spinean printr'o scurtă cuvântare a descris 
viaţa blândă a adormitului ce a avut-o prin 
şcoalele Blajului. Părinţilor îndureraţi le 
s p u n e : „prin moartea lui nu pierde numai fa
milia DV. ci o comună întreagi, o generaţie 
ua număr de mici copii cari i-ar fi fost încre
dinţaţi nu peste mult timp". 

Iar acum părinţii şi cu fraţii săi vin cu 
d u r e r e a aduce calde mulţumiri On. Direcţiuni 
ai şcoalei, pentru că a avut bunăvoinţă ca să 
trimită pe tinerii elevi ca să-i dea fiului lor 
uitima salutare! Mulţumeşte din inimă şi lor 
că au luat parte, petrecându-1 cu dulci cântări 
la cele vecinice! 

Dormi în pace suflet cu adevărat blând! 
Fărău, 12 Martie 1928. \ 

Preotul său. 

C e a m a i m u r e ca să a. l a m e i . Cetitorii 
acestei gazete nu-şi pot da seamă de mărimea 
unei case din America. Chiar de aceea nu 
strică s,ft arătăm ce înseamnă UE sgărie nori 
cum le zice la casele mari de prin America. 

Ei bine, cea mai mare casă a Americeî 
are 37 de rânduri de fereşti. Locuesc in ea 12 
mii de oameni, aşadarâ de trei ori ca în Blaj. 
A?adară această casă este un oraş în sine. In 
casa aceasta intra zilnic 127 mii de oameni, 
aşadarS mai mulţi decât are Clujul întreg. Casa 
aceasta are 5 mii de fereşti şi 10 mii de uşe. 
In casa aceasta portarii aduc zilnic 63 mii de 
epistole, şi se trimit 88 de mii. Iată ce este în 
stare să facă hărnicia, chibzuiala şi cruţarea 
Americanilor. 
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Cflnd oamenii nu cred învăţaţilor. 
Oraşul Santos din America de sud se află lângă un 
deal, despre care de mult au spus invitaţii că 
se va dărâma. Oamenii n'au crezut. învăţaţii 
au spus atunci primarului, să mute oamenii din 
casele de lângă deal. Primăria nu le-a urmat 
sfatul. Zilele trecute dealul Monserrato s'a dă
râmat de fapt, cutropind toate casele din jur-
Peste 300 de morţi au fost scoşi de sub dărâmă
turi şi mai sunt vre-o 200 de răniţi. 

Marea nenorocire «lin America . O 
mare nenorocire s'a întâmpiat zilele trecute în 
America de sud. Un dig de apă s'a stricat şi 
vreo 13440 milioane de litri de apă s'a revărsat 
deodată asupra satelor şi oraşelor înfloritoare 
de pe valea râului Sanfernando, omorând mii 
de oameni. In oraşul San Paul s'au pustiit 300 
de case. Americanii s'au dovedit foarte buni 
la inimă de data acta. Ei au scSpat suie de 
oameni cu punerea vieţii proprii. 

S'a aprins tentrnl din ChiştuMt. 
La teatrul naţional din Chişinău se juca q 
piesă nouă. Scena era foarte frumos împodo
bită şi actori (teatralişti) au voit s'o fotogra-
feze. Aprinzând magneziu (un metal care a-
prins luminează minunat) ca să se poată foto
grafa, fotograful l-a aruncat chibritul jos. Din 
chibrit s'au aprins podoabele scenei şi într'o 
clipită toată scena a fost o mare de flăcări. 
Publicul s'a speriat grozav şi a început a fugi, 
dar foarte mulţi au fost călcaţi în picioare şi 
răniţi. Pagubele sunt destul de mari. 

Cam omoară Mexicanii p r e o ţ i i . Pre
otul R. Gummerfmdo Sedanor s'a întâlnit cu o 
cerşitoare. Era îmbrăcat civil, aşa că nimenea 
nu putea bănui că este preot. De altfel în Mexico 
nici n'ar putea un preot sa umble imbricat 
preoţeşte, că l-ar puşca îndată ca pe un câne. 
Destul că preotul, vizând pe cerşitoare şi au-
zindu-o cum se jălueşte, i-a dat o milă mai mare 
Cerşitoarea a mers numai decât la poliţie şi a 
spus că cineva i-a dat o milă mai mare, 
şi că ea bănueşte că numai preot poate fi, 
altcineva nu are aşa inimă bună. Poliţia a dat 
poruncă de arestare împotriva preotului. Dus 
la poliţie s'a constatat că este preot. I-au nas 
pielea de pe talpă, apoi l-au aşezat sub un pom 
cu ştreang la grumaz şi l-au legat dar nu ca să 
moară. Bietul preot a stat câţiva vreme cu 
picioarele lipsite de piele pe pământul nisipos, 
dar în sfârşit n'a mai putut suferi durerea. 
Ştreangul însă aşa era aşezat că daci se mişcă 
preotul, îndată se şi spânzură. S'a mişcat bietul, 
şi atunci s'a spânzurat, Poliţiştii cari îl pSzeau, 
văzând că ss spânzură au mai puşcat în el şi 
câteva gloanţe. 

P a p a Pin I X . proroc . Papa Pius IX. 
a murit în faimă de sfânt şi Papa de astăzi a 
şi pornit deja procesul de beatificare (decla
rare de sfânt) al Papei Piu IX. El a prorocit 
intre altele risboiul cel mare. 

într'o zi preotul din jurul Papei a anunţat 
că o doamnă doreşte să între la Sfântul Pă
rinte să ceară binecuvântarea sa apostolică. 
„Nu pot să primesc pe morţi", răspunse Papa. 
Preotul se miră foarte de răspunsul Papei, dar 
Papa întări din nou: „Nu pot să primesc pe 
morţi." Preotul ieşi şi se miră foarte când 
v.lru că doamna care se anunţase zăcea moartă 
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Pentru primăria Blajului 
Rugarea pe sare o îndreptăm asiăzi cătră 

primâria oraşului nostru, am mai îndreptat-o 
şi de altădată, dar fără izbândă. O repeţim deci, 

Zilele trecute a început a se topi zăpada, 
şi, ca de reguli, apa murdară a îttrst din BOU 
în rezervoriul (unde se adună apa) de apă a 
şipotulut din hulă. Din aefericire tocmai atunci 

j - s'a oprit şi conductul de apă dela şipotul cră-
' iesei, aşa că aproape întreg oraşul a fost silit 

să bea apă tiaoasă, galbenă — negrie, zamă 
de zăpadă, vreo două zile dup'olaltl. 

Dac* pe membrii din comitetul oraşului 
poate nu-i doare faptul acesta, dscă lor nu le 
pasă că se vor îmbolnăvi cetăţenii Blajului de o 
febră tifoidă grozavă, pe noi cei ce scriem această 
gazetă pentru sătenii noştri, ai căror copii se 
află aici la şcoală, ne doare cel puţin de soartea 
celor mai bine de o mie de copii cari cercetează" 
aceste şcoli şi zicem: Oare nu s'ar putea face 
ceva, ca zama de zăpadă şi apa murdară a 
şanţurilor să nu intre în rezervoriul de ™s 
din care beau atâtea sute de copii de ai t i r a 

pe noi Tl^TJFTtZ^™? 
abonaţi foarte n e d o a r e d e s - ^ c ^ de 

ţ şi prin urmare cerem: 
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Ca primăria oraşului nostru să se îngti:, 
ietseft ca apa de beut să fie curată, pentruei 
altfel vom fi siliţi ca de aici înainte să nu m 

scriem în forma aceasta, ci aşa cum nu cred, 
că le va plăcea celor ce nu se gândesc l 8 

primejdia ce-o prezintă apa de beut murdar^ 

U n apel 
cătră toţi cantorii uniţi din 

România Mare 
— Cantorii sunt chemaţi să sprífi. 

nească prega bună, şi să o răspândească.-^ 
Nu le trebuie revistă proprie, ci să spri-
jinească gazetele şi revistele bune pe, 
cari le avem- — 

Fraţilor cantori, dacă bunul Dumneaei 
ne-a înzestrat cu acest dar, ca să dăm mărire 
bunului Dumnezeu în sfintele biserici, ne-a. 
înzestrat şi cu darul de a iace şi alte lucruri 
bune întru mărirea lui Dumnezeu, aşa ca tot: 
ce facem, să fie întru mărirea lui Dumnezec 
(I. Cor. 10, 31). Noi, cantor iii uniţi, cum bine 
ştiţi cu toţii, suntem grupaţi într'un Cerc Can
toral Cultura!, cu sediul în Seini, după aceea 
suntem grupaţi în toate protopopiatele în astfel 
de cercuri, ca să ne putem aduna şi sfătui. 

Fieşte care cantor plătim o taxă de IC 
Lei la lună. Dupâcum sunt informat, din 
aceste taxe ar fi vorba să se scoată cu vremea 
o revista a cantorilor. Eu nu vreau să supăr 
pe nimeni, dar îmi spuu aici o părere, pe care 
o voiu susţine şi propaga totdeauna: 

De revistă cantorală noi nu avem nici o 
lipsă. Gazetele şi revistele se susţin cu mari' 
greutăţi şi cheltucii. Şi apoi cine ne va scrie-o 
în cinste? Că nu numai tiparul şi hârtia şi 
împăturaţul şi posta costă bani, ci şi scrisul., 
pentruca dintre noi cam cu greu se va afla 
om s'o poată scrie. Chiar de aceea sunt 
de părerea, să nu mai înmulţim numărul ga
zetelor ci să le susţinem pe cari le avem şt 
sunt bune. 

Avem gazeta „Unirea Poporului", cea mat 
bună foaie poporală, care ne dă îndrumări re
ligioase, ne arată cum stă lumea şi ţara, ne 
dă sfaturi economice, ne povesteşte nuvele şi 
poveşti frumoase, poezii şi glume, şi apoi ştiri 
din toate părţile lumii. Cine vrea şi are vreo 
idee bună, poftească şi 'scrie-o la gazetă, şi 
dacă domnii dela gazetă vor aila-o de buni, 
vă asigur că vor tipări-o. Mai e „Vestitorul* 
dela Oradea, „Sionul Românesc" dela Lugoj, 
„Curierul Creştin" dela Gherla. 

Reviste avem: „Cuvântul Adevărului" 1* 
Bicsad, „Păstorul Sufletesc" la Şimleul Silva-
nîei, toate reviste omiletice foarte bune, n» 
numai pentru a le avea în biserică, dar şi 
pentru casă. Mai avem reviste, cari nu trebue 
să lipsească din nici o cală, loarte bune şi 
foarte ieftine: ,Lumina Creştinului" din Iaşv 
ia an 70 Lei, „Viaţa* la Hă'lăuceşti, jud. Ro
man, cu 60 Lei, „Curierul Bisericii Catolice' 
din Galaţi, preţul 100 Lei, şi altele. 

Iată, ce vă spun eu: Cei 10 Lei, pe cari 
îi dăm lumea, să-i dăm în trei ani dup'olalti 
pentru „Tipografia Bazilitană" dela Bicsad,sa* 
dacă nu toţi banii, să dăm jumătate din ei, adee* 
5 Lei. Nu-i cine ştie ce sumă, dar si cu ea se 
poate face ceva. Ştiţi anume ce? Un fond mare 
pentru tipărirea cărţilor bune, eari, durere, 
puţme câte sunt, nu se prea caută. Măearc* 
avem cărţi bune : 

„Cărţile Bunului Creştin* dela Blaj foarte 
ieftine, ar trebui să fi apărut până acuma într'* 
treia-patra , diţie, precum sunt de însufleţii 
pentru mântu.iea sufletului. Ele sunt scrise 
cu aşa o dragoste de părinte de cătră dl pror 

pe jos. Sosind medicii, constatară că nici mi 
era doamnă ci bărbat, care venise cu gândul 
să-1 omoare cu un glonţ de revolver pe Papa. 

Altădată Papa slujia sfânta liturgie în 
marea biserică a sfâatului Petru din Roma, 
când, Papa se răsti dintr'usa cătră cei din 
jurul său: „Stângeţi numai decât lumina cea 
mare de pe altar." Preoţii o stânseră, iar 
crainicul constată cu mare uimire, că în lu
mină se »fla o grămadă mare de dinamita, cu 
can- nişte bolşevici voiră să-1 omoare pe Papa. 

Câte Sinafoi vo rbea r e g e l e Ferdinand. 
Fostul ministru al Franţei la Bucureşti, dl. 
Biily, scrie într'o gazetă franţuzaseâ cu multă 
mirare, câte limbi cunoştea regele Ferdiisand. 
El vorbea, afară de româneşte, franţozeşte, 
englezeşte şi nemţeşte, foarte bine latineşte, 
cetea orice carte grecească, apoi ruseşte, evre-
eşte şi chiar şi chinezeşte cetea regulat. Dl. 
Biily spuse că regele Ferdinand.îi recită poezii 
chinezeşti, pe cari dl. Biily le înţelegea fiindcă 
D, Sa fusese miniîtru şi în China. 

A muri t un vestit; g e n e r a l român. 
Zilele trecute a murit Ja Vieua bătrânul general 
Argetoianu, tatăl dlui ministru Argetoianu. 
Născut la 1840 el a fost şef de stat major al 
generalului Ceikrz în războiul cu Turcii dela 
1877. In manile lui s'a predat marele general 
turc Ozman Paşa. Tot el a zidit întârituriie 
Bucureştilor, iar îs guvernul Titu Maiorescu 
a fost ministru de râzboiu. Trupul neînsufleţit 
al generalului a fost adus acasă şi înmor
mântat în ţară. 

A săr i t fn fântână. Economul Nonic 
Viţelar din Dumbrăveni (lângă Gherla) a fost 
de multă vreme tot bolnav.'într'o zi, urăndu-i-se 
de viaţii, a eşit în stradă şi s'a aruncat într'o 
fântână cu capul îa jos. Femeia Iui Petru Ţentea 
căci acolo se afla bolnavul a aflat lipsa lui 
diu casă şi a eşit să-1 caute, dar au era acolo 
Atunci a mers în stradă şi ce să vazl; lângă 
fântâni era ghetele nenorocitului. Iute a strigat 
după ajutor. .Sosind lumea, l-a scos afară 
din fântâni. Cu toate că Nonic Viţelar a căzut 
cu capul în jos, totuşi nu s'a înecat, ci mai 
trăieşte încă. Pricina se crede că ar fi că 
nenorocitul ar fi primit citaţie dela tribunal 
peatru ca să se prezinte ia desbaterea divorţului 
(despărţire) său de soţia sa. 
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fesor luliu Maior, încât pe un sufiet trăit în 
păcate îl aduce la sfinţenie. „Să fie lumină" 
din Lugoj sunt nişte cărticele minunate pe 
cari le scriu Preasfinţiiul Dr. Al . Nicolescu, 
Dr. Bri'nzeu, Dr. Marinescu, Dr. G. Fireza. Tot 
aşa sunt şi „Mântueşte-ţi sufletul" tot dela Lugoj. 
Cartea „Armele Credinţei" de Dr. G. Fireza 
este cea mai bună carte pentru lot catolicul, 
pentru apărarea credinţei. La Gherla sunt iar 
cărticele foarte bune, sfaturi şi îndemnuri pentru 
apărarea credinţei. La Gherla sunt iar cărticele 
foarte bune, sfaturi şi îndemnuri pentru tineri 
şi bătrâni de Dr. Victor Bujor, canonic. Bir 
bîioteca „Presa Bună" dela Iaşi are cărţi foarte 
bane şi ieftine pentru popor, precum şi „Bi
blioteca Populară" dela Hălăuceşti, Roman, 
are cărţi foarte bune şi de mare folos pentru 
creştini. Acolo se află şi vestita carte de ru
găciuni, care n'ar trebui să lipsească din mâna 
nici unui credincios: „Călăuza creştinului pe 
calea mântuire!*, care, pe lângă rugăciunile 
acelea înălţătoare, mai are şi 200 pagini de 
raedidaţii foarte f ;lositoare. 

Mai sunt „Meditaţiile" traduse de Prea
sfinţia Sa Dr. Al . Nicolescu dela Lugoj, cari 
iţi dau de iucru pe fiecare zi, ca să nu-ţi mai 
fugi gâadul la alte lucruri netrebnice. Stai 
dimineaţa un pătrar de oră inai mult de îţi 
ceteşti meditaţia, fiindcă meditaţia, e ca o ru
găciune. Sfinţii meditau foarte muit, adecă se 
gândeau la lucrurile sfinte şi atâta le tot în
vârteau în cap, până le Intrau ca în sânge. 
Gând meditezi, stai mai aproape de Dumnezeu. 
Asestea meditaţii ar fi trebuit s i umple satele. 
Ele nu sunt făcute numai pentru călugări şi 
mănăstiri, cum spun unii, ci pentru noi toţi. 
Fiecare creştin poate fi cilugăr şi casa iui 
mănăstire. In ceriuri numai cari sunt sfinţi 
îatră, iar ca să dobândească ceriul, tot omul 
tebue sâ se facă sfânt. Iar ca să fim sfinţi 
trebue să ne folosim de ceeace ne sfinţeşte, 
şi astfel să ascultam ceeace ne spun preoţii, 
şi să cetim cărţi bune, scrise de prtoţi buni, 
cari vreau mântuirea sufletelor noastre. 

Şi ca să se poată scrie cărţi bune şi 
muîte, trebue jertfă multă. Şi, după preoţi, 
jertfa aceasta trebue să o facem noi cantorii, 
cari înţelegem şi vedem, că trebue muncit 
mult, dar foarte mult, pentru mântuirea sufle
tului, mai ales acum după. răsboiu. Că lumea 
s'a depărtat foarte mult de credinţa în Dum
nezeu, şi de aceea ar trebui să ne dăm şi noi 
obolul nostru pentru readucerea oilor perdute 
în sânul bisericii celei adevărate. 

Ar fi bine ca a treia zi de Paşti toate 
Cercurile Culturale Cantorale să se adune 
acolo, unde află de bine protopopul, ca preşe
dinte al Cercului. Acolo apoi, pe lângă taxele 
de 10 Lei, să se mai facă şi coiecte, iar banii 
să se trimită direct îa Bicsad. 

După aceea ar fi bine, să se facă o mare 
•societate pe acţh*J, â 1G0 ori 500 Lei acţia, cu 
un capital de cel puţin 3 milioane Lei . 1500 
preoţi şi încă de 2—3 ori atâţia cantori şi 
domni şi ţărani cu inimă şi simţ cătră bunul 
Dumnezeu şi câtră oameni, ar putea face o 
m^re societate de propagandă rel gioasă cato
lică, şi să mai facă şi un mare ziar la Bucu
reşti, cum a fost „Albina". 

Cred că ceeace vă spun aici, va pătrunde 
la inimile tuturor cantorilor. Rând pe iând 
vom mai sta de vorbă prin mult iubita noastră 
foaie dela Blajul desrobiei şi al libertăţii noastre 
«Unirea Poporului", arătând în curând, ce da-
* o r 'nţe are un cantor in slujba sa de cantor, 
Oum trebue s i se poarte, cum sâ-şi stimeze pe 

*) A W a R e i l a c ţ i c i . Această societate e făcută gata, 
Jt se. numeşte >Sfânta Unirec Ea îşi va ţinea prima sa 
adunare generala în primăvara aceasta la Blaj. Scopurile 
ei sunt tocmai acelea, pe care le spune corespondentul 
nostru. 

preotul său care e locţiitorul Juj Isus, cum 
trebue să fie cantorul adevărat aposto', şi 
alteje mulţi. Dec*, la bună revedere I 

Cârţa Oltului, jud. Fâgăraş, la 4 Martie 
1928, 

Nicolae Muntean, 
cantor. 

Fel de fel din cooperaţie 
Rochdale. Mulţi dintre DVoastfe 

ştiu că origineacooperativelor este într'un 
modest orăşel din Anglia, care se numeşte 
Rochdale. Aşa îl scriu englezii, dar cum 
se citeşte? întrebarea e pusă cu drept 
cuvânt, pentru că limba englezească 
este o limbă foarte curioasă. Ei scriu 
cu totul altceva decât ce rosteşte cu 
gura. Rochdale se rosteşte bunăoară: 
Rocidel. Ţineţi deci bine minte şi rostiţi 
totdeauna: Rocidel I 

Când s'a deschis cooperativa din 
Rochdale. Ţesătorii fără de lucru din 
acel mic orăşel s'au hotărât pentru 
infinţarea unei societăţi cooperativeîntr'o 
zi din luna Noemvrie anul 1843. Fiind 
însă sărăcia, capitalul s'a adunat incetinel 
vărsările fiind mici, însă fâcându-se 
regulat în fiecare săptămână astfel că 
prăvălia s'a deschis cu un an mai târziu, 
în ziua de 21 Dememvrie 1844. 

Principiile cinstiţilor pioneri din 
Rochdali Patru principii de frunte au 
avut cooperatorii din Rochdale, principii 
cari au ajuns ca să fie fundamentale 
pentru cooperaţie. Iată-le. 

1, Vânzare pe bani gata. 
2) Vânzarea măr/urilor după 

preţurile silei. 
3, împărţirea Beneficiilor în ra

port cu consumaţia (prima de cosum) 
4, Un cap, un vot. 
Scurt şi cuprinzător-în patru puncte 

se cuprind temeiurile unei cinstite coope
raţiei Dar mă 'nreb, câte cooperative de 
ale noastre vor fi respectând punctul 
3, şi mai ales câteoare punctul 1 , ? 

O cooperativă se poate asemăna 
prea bine cu un ostaşi. Oare cooperativă 
respectă toate patru punctele e un ostaş 
perfect echipat. Oare nu respectă pun
ctele 1 şi 3, e ca şi un ostaş, căruia 
nu-i lipsesc decât. . . arma şi raniţa...? 
Vă întreb.. . mai e ostaş acesta? Veţi 
răspunde desigur, dar cine a văzut ostaş 
fără armai Oăci doar arma face pe ostaş . 
nu nasturii! 

Dar ce să zicem de cooperativele 
cari nu dau primă de consumaţie după 
cumpărări şi cari, mai ales, vând cunemi
luita, pe credit . . .? Ei, ce răspuns i-mi 
daţi, iubiţi cooperatori? 

G. C M . 

Colera galiţelor 
Galiţele sufer şi de coleră. Boala e 

pricinuită de o mică vietate un microb 
în firma unuia fir de paiu subţire. 
Ajunge în lăuntrul galiţelor cu mâncarea 
si apa ori cu ceva mortăciune în care 
a fost acest microb şi pe care au găsit-o 
galiţele. Aceşti microbi se aşează în 
rânza şi plămânii paliţelor, pot ajunge şi 
îu sânge. 

Semnele boalei sunt: găina dintr'o-
dată ca şi cum ar fi otrăvită, devine 
supărată, obosită şi stă nemişcată. îşi 
pleacă capul, îşi sburlebtc penele, îşi 
lasă aripile în jos şi îşi închide ochii pe 
jumătate. Creasta şi bărbia devin albastre 
închise şi din ciocul deschis curg boale. 

Pe urmă se svâlcoleşte de câte-ra 
ori si cade. 

Boala nu ţine mult, abia 2-—3 cea
suri şi galiţa moare. 

Gaîiţa atacată de boală, n'are 
poftă de mâncare, nu se atinge de hrană, 
apă însă bea într'una, căci are sete. 

Are diaree şi murdăria e subţire, 
cenuşie, câte odată sângeroasă ori plină 
cu părticele ce seamănă cu albuşul de 
ou. Respiră greu, merge clăţuindu-şi. 
Picioarele îi sunt reci, ciocul nu-1 mai 
poate închide şi chinuindu-se grozav 
moare. 

Odată ivită boala este greu să se 
tăraăduiască. Se încearcă totuşi vinde-
care, punându-se în apa de beut vitriol, 
câte 2 grame lâ un litru de apă. 

Mai bine e să se iee toate măsurile 
ca boala să nu se ivească, ţinând cură-

| tenie mare şi grijind sâ nu se amestece 
găineîe cu altele străine. 

Oetavian Balomiri îa B . Abonamentul în suma. 
de 380 Lei pentru abonaţii din Balomir l-am primit* în 
22 Faur a. c. De aci foaia să spedează Joia şi credem, 
că Dumineca fiecare abonat o Ta avea, bineînţeles, dacă 
posta va funcţiona regulat. 

Nicolae Anca C. Abonamentul ]a gazetă l-am 
primit în 30/XI I9i8. Psaltire cu îndrumări nu avem. 

3Ii hal Cocoară I. Ştefan. Am primit 180 Lei. 
Gazeta Vă merge la amândoi. 

Anton Farnn înv. în Ş. Abonamentul trimis de 
D T a pentru d. Zaheiu Puşcă în suma de Lei 90 l-am 
contat pentru dânsul pe 1927. 

De azi începând, foaia merge pe adresa DTale. 
înştiinţare pentru cetitori. Dacă se întâmplă 

ca cineva dintre abonaţii gazetei noastre să nu primea
scă vre-un număr de foaie, să ne înştiinţeze despre ne-
primire încă în aceaş săptămână şi noi trimitem a doua 
oră acel număr. Insă reclamaţiunile cari ne vin după 
săptămâni ori după luni de zile, nule mai putem împlini, 
nici nu le putem lua în seamă la plata foii. Aceasta 
este calea cea cinstită şi dreaptă pentru reclamatiuni. 
Noi vrem să ne slujim cetitorii cu toată punctualitatea, 
însă cerem şi din partea cetitorilor un pic de punctua
litate. Să se mai ţtie, că de acum înainte foaia o punem 
la poştă totdeauna din bună vreme, aşa că Dumineca 
toţi cetitorii trebue să o primească, afară doar de co
munele unde măciucaşii satului nu-şi fac datoria la timp. 

Ioau Mezei grădinar în DSm. Adresa am schim-
baf-o. Aveţi do plătit în abonament 180 lei pe 1928. 

Simion Dn-gan cantor în C. Pe anul 1927 sunteţi 
achitaţi. Rămâne de plată abonamentul pe 1928 în suma 
de 180 Lei. 

Ioan Ţichindelean în A . Abonamentul DTale şi 
al d. Nicolae Mărginean in turna de 360 Lei pe 192S 
l-am primit 
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fetefnn Dnnia în T. Am primit 460 lei şi i-am \ 
«hitat astfel: pe anul 1923 .Ici 10, pc 1925 lei 120, pje | 
1926 Lei 150 şi pc 1927 lei 130. | 

Vasile Berinde Câmpul 1. Neag. Aveţi abona
ment restant la Unirea Poporului pe anul 1925 Lei 120 şi 
pe anul 1928 Lei 180, total Lei 300. Pentru anunţul 
publicat in U. P. aveţi;de plătit Lei 182. Ca să fiţi achi
tat pc deplin la Unirea Poporului binevoiţi a ne uimite 
482 Lei. 

Mihai Nieoara în B. Banii pentru abonamentul 
DTale i-am primit. Din ace?ti bani am socotit 1927 
lei 25 şi pe 1923 lei 175. Gazeta Vă merge sub Nr. 
4636. 

loan Dunere în Cistolec în 24 a XI 1927 am ;ui

mit Lei 180 
Teodor Petri Ziu în H. Greşala am îndreptat-o. 

Cei 90 Lei cari i-ai trimis, i-am achitat la nun e!e DTale. 
Iţi trimitem toţi numerii la cari ai drept şi p*: viilor 
gazeta merrje pe numele DTale. 

Mârionra Snătean în A . Am primit 100 Lei abo
namentul restant pe 1927, dar pe 1928 nu am |.rimit 
nimic până acum. 

I . Polrnş Fârăn. Notele dela >Fetiţa orfană» le veţi 
primi ocazionai, când vine cineva dela Fărău b Blaj. 

Şcoala primară Glodcni. Am primit 200 Lei din 
tari am achitat pe anul 1928 întreg abonamentul. 

^Redactor responsabil: ÎUL1U MAIO' -

Convocare 
In conformitate cuart. 16 din legea 

Comitetelor şcolare, prin aceasta se 
convoacă adunarea generală anuală a 
Comitetului şcolar dela liceul „Titu Ma-
iorescu" din Aiud, pentru ziua de 25 
Martie a. c. orele 12 a. m. 

PROGRAMUL ŞEDINŢEI: 
1) Descărcarea gestiunii anului 1927. 
Dacă la această întrunire nu se vor 

prezenta jumătate din numărul total al 
membrilor, adunarea generală se va ţinea 
Duminecă la 1 Aprilie, ora 12 a. m. cu 
orice număr de membri prezenţi. 

Aiud, ia 15 Martie 1928. 

Preşedinte: Secretar: 
O. Hulea 'Demetriu Soiecean 

1—1 (482) 

Nr . 1232-1926. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică că în baza deciziuni Nr. G. 3347-1926 
a judecătoriei de ocol din Blaj, în favorul 

^reclamantului Dr. Lud. Enyedi repr. prin ati-
6r. Ludovic Enyedi pentru încasarea creanţei 
de 450 Lei — bani şi ace. se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 28 Martie 1928 orele 
12 a. m. la faţa locului în com. Iclod Nr. —-
unde se vor vinde prin licitaţiune publică si 
anume : 2 Iepe în valoare de 12000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 6 Martie 1928. 

(483) 1-1 NICULAE BAC1U, portărel 

No. 640—1927. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică ca în baza deciziunii No. G. 3265—1927 
a judecătoriei de ocol din Blaj în favorul .re
clamantului Vasile Laţa repr. prin advocatul 
Dr. George Benedek pentru încasarea creanţei 
de 1900 Lei — bani şi ace. se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 30JMUrţie 19_28_ orele 

8 a m. la fata locului în comuna Luncă No. 
— unde se 'vor vinde prin licitaţiune pu
blică judiciară şi anume: Un bou în valoare 
de 10 000 lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni la 1 Martie 1928. 

(481) 1-1 NICULAE BACIU, portărel 

Nr. 1007-1927 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blica o* in b*za deoziuBii Nr. G. 5221—1927 
a judecătoriei de ocol din Blaj in favorul re
clamantului loan Grieger repr. prin advocatul 
Dr. Friderich Ipsea pentru încasarea creanţei 
de 3612 Lei — bani şi ace. se fixeazfi termen 
di. licitaţie pe ziua de 2 Aprilie 1926 orele 2 
p. m. la faţa locului îa com. Proştea-mare ia 
dom. urm. sub 48, unde se vor vinde prin li-
citaţam-.; publici judiciara 70 saci porumb n( -
sfármat, 1 maşina de cusut, 2000 kg. fân, în 
valoare de Lei 14000. 

in caz de' nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăvii, la 15 Martie 1928. 

(485) 1—1 . FLEFLEA, portărel 

Nr. 378—1927 k 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blica da in baza deciziunii No. G. 1846—1927 
a judecătoriei de ocoî din Blaj în favorul re
clamantului Martin Frooius repr. prin advo
catul Dr. Friderich Ipsen pentru încasarea 
creanţei de 5250 Lei — bani şi ace. se fixeazS 
termen de licitaţie pe ziua de 3 Aprilie 1928, 
orele 4 p. m. la fata locului în Proştea-Mica 
ia dom. urm. de sub No. 3 unde, se vor vinde 
p.in licitaţiune publica judiciară 1 viţel, porci, 
lemne de fos, 1 maşină de cusut, mofe. de 
casa etc. în valoare de 8950 Lei. 

Iu caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 14 Martie 1928. 

(486) 1—1 FLEFLEA, portărel 

No. 948—1927. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică că în baza deciziunii Nr. G. 1654—1927 
a judecătoriei de ocol din Blaj în favorul re
clamantului Dr. Bela Daniel repr. prin advo
catul Dr. Bela Daniei pentru încasarea crean
ţei de 3124 Lei — bani şi ace. se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de 5 April 1928 
orele 3 p. m. la faţa locului în com. Bucerdea 
grânoasă. Nr. unde se vor vinde prin licita
ţiune publică şi anume: Coşer, maşină de cu
sut, pendulă şi altele în valoare de 8600 Lei 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare! 
Dumbrăveni, la 6 Martie 1928. 

(484) 1-1 NICULAE BAClU, portărel. 

bine desvol-

tăji garant. 

CI I Lei 5000, mia CI. II Lei 2500 mia, 
pueţi de salcâm (acăţi) pentru împădurit L 400, 
mia, pomi roditori de toate felurile se vând cit 

preţurile celea mai convenabile. 
L a expoziţia horticolă a judeţului Turda din 1 3 - W 

Oct. 1927, premiaţi cu diploma raedailâ de aur, pentru 
pomi şi viţe.-

Catalog la cerere gratis. 
Pepiniera de pomi şi viţe altoite. 

Trite&nu 
gara Feldioara Răsboeni Răsboeat 

( 4 5 7 ) 3 4 Cetate) jod. Tnrda. 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţă publică vân

zarea mărfurilor aparţinătoare masei de 
faliment „Sinberger şi Comp." din Blaj 
prin licitaţia ce se va ţinea in biroul sub
semnatului, In ziua de 27 Martie 1928 la 
orele 3 p. m. 

Inventarul mărfurilor precum şi condi-
ţiunile de vânzare se pot vedLa în orele 
obişnuite de birou la subsemn atul. 

Dr. Harie Aldea 
4 8 7 ( i - D advocat Blaj 

A v i z 
Cantor diplomat al cursului cantora!, 

din Blaj, om serios, inteligent, bun tipicist, 
cu voace plăcută, doreşte un post In co
muna mare sau oraş. La dorinţă se pre
zintă pentru probă, informaţii la ziar. 
460 4 - 5 

Vând casă in Blaj 
aproape de gar*, nr. 134. Doua camere, «• 
bucătirie, pivniţă, bucătărie de vară, grajd 

şură, grădină, 
înlesniri de plată. • 

Informaţiuni Ia proprietar, 

Mihai l Ponecky, 
(464) 3 3) f r i z e r î g a t u | | ] n g B r a ş o i r 

P ă ş u n e 

De vânzare 
O maşină de treerat cu 10 P H 

Informaţii la Wath Nr. 10 s i părtaşii 
(410) 1 -2 „ 

Şona. 

. „ Î L ^ 1 ^ 3 ^ ' v a r ă Şi toamnă pen
tru 4000-5000 oi se află în judeţul 
Hunedoara, comuna Câmpului Neai 
P u Lupeni 

Informaţii se pot cere dela preotul 

(444) f T W Ş i S O ţ i i d i n C â m P u I u * N e a g ' | 

o • R E C L A M A • O 
• P 

este sufletul comerţului :* 

/ 


